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ATA DE AUDIÊNCIA PÚBLICA DA COMISSÃO 

DOS DIREITOS DA MULHER, DA 3ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 19ª LESGISLATURA, DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA 

PARAÍBA PARA DISCUTIR A SITUAÇÃO DAS 

DOULAS NO PERÍODO DA PANDEMIA, 

REALIZADA NO DIA 06 DE MAIO DE 2021.  

 

Às dez horas do dia seis de maio de dois mil e vinte e um, realizada através 

de reunião remota, sob a Presidência da Deputada Estela Bezerra, ocorreu 

Audiência Pública da Comissão dos Direitos da Mulher, com o objetivo de 

Discutir a Situação das Doulas no período da pandemia. "Invocando a 

proteção de Deus e em nome do povo paraibano" a Senhora Presidente 

declarou aberta a Audiência, convidando para compor a mesa a Sra. Aline 

Martineles (Assistente Social e Doula), Sra. Amanara Bandeira (educadora 

perinatal e doula), Luiza da Matta Machado (representante nacional das 

doulas e membro do Coletivo Adelaides), Clarissa de Leon Soares 

(Enfermeira Obstétrica), Cristiane Kelly (doula e técnica de enfermagem), 

Ana Carla Jaqueira (educadora perinatal e doula), Vanessa Souza (doutora 

em Ciências Sociais, doula, educadora perinatal e representante da 

Associação de Doulas da Paraíba em Campina Grande), Adeildo Vieira 

(jornalista e músico). Fizeram parte da sessão a Sra. Jordana Luck Coelho 

Gonçalves Soares (secretária Adjunta da Secretaria de Saúde de Patos), 

Aleksandra Pereira Costa (coordenadora da Saúde da Mulher na Secretaria 

Municipal de Saúde de Campina Grande), Rossana Sá (Secretária Adjunta 

da Secretaria de Saúde de João Pessoa), Andrea Correia (representando a 

Secretaria estadual da Saúde, médica obstetra e diretora técnica das 
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Maternidades Frei Damião, em João Pessoa, e Peregrino Filho, de Patos). 

Em seguida a Sra. Presidente leu o expediente em mesa onde constava a 

justificativa de ausência da deputada Cida Ramos. Logo após foi feito o 

discurso de justificativa onde a deputada Estela Bezerra  disse que a sessão 

foi idealizada a partir da solicitação da vacinação das doulas que são vistas 

como grupo prioritário, logo após esse pedido de reconhecimento algumas 

prefeituras iniciaram a vacinação desse grupo, em seguida outros 

problemas surgiram em consequência da pandemia, mencionou a 

importância das doulas no cenário de alta mortalidade materna no brasil, 

afirmou que no município de João Pessoa o direito ao acompanhamento 

pela doulas é garantido por uma lei municipal e em âmbito estadual e 

federal esse direito também é garantido, afirmou que a audiência tem o 

objetivo de tratar a precarização dos trabalhos das doulas, vacinação das 

doulas e garantia da presença das doulas já vacinadas nas maternidades. 

Dando continuidade convidou Aline Martineles para realizar uma 

apresentação musical e a leitura de um conto.  Prosseguindo a Sra. 

Amanara Bandeira salientou que além da discussão sobre a atuação 

profissional da doulas, também adentram o universo mágico da 

maternidade, que ainda possui uma forte presença de atos violentos no 

parto, afirmou que o papel da doula é atuar no bem-estar na mãe e não no 

parto em si, informou que a doulagem ainda não é reconhecida como 

profissão, mas que já existe um projeto de lei nesse sentido, mencionou as 

leis municipal e estadual que garantem a mulher ter o acompanhamento da 

doula, lembrou que desde de o início da pandemia os hospitais do SUS 

estão proibindo a presença de qualquer acompanhante no momento do 

parto e que existe uma turma de doulas formadas esperando o momento de 

atuar, refletiu que a presença de um acompanhante é muito importante para 

as mulheres e que ainda existe uma assistência muito inadequada no 

momento do parto na Paraíba, disse que a conquista da vacinação para as 

doulas foi muito importante mas ainda precisam ter o direito de voltar a 

trabalhar. Logo depois falou a Sra. Luiza da Mata Machado, Representando 

o Coletivo Adelaides. Com a palavra discorreu sobre o risco das grávidas e 

puérperas contraírem o Covid, citou alguns números sobre a mortalidade 

materna e destacou a importância da participação das doulas para diminuir 

esse quadro. Logo depois a deputada Estela Bezerra citou a presença da 

Secretária de Saúde da cidade de Patos, Sra. Jordana e convidou a falar a 
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Sra. Clarissa de Leon Soares, Enfermeira Obstétrica. Com a palavra saudou 

a todos, falou sobre a importância da doula no contexto da pandemia e 

evidenciou a notoriedade da profissional para evitar intervenções de saúde 

desnecessárias. Dando continuidade falou a Sra. Cristiane Kely, Doula e 

Técnica de Enfermagem. Com a palavra saudou a todos, falou de sua 

experiência como doula, como é a participação da mesma no parto e trouxe 

um relato sobre sua atuação no SUS. Na sequencia falou a Sra. Ana Karla 

Jaqueira, Doula e Educadora Perinatal. Com a palavra saudou a todos, 

falou de sua alegria pela sessão, fez um relato sobre a atuação da doula e 

assinalou que na rede pública a entrada na sala de parto se tornou mais 

difícil com o advento da pandemia e que isso dificilmente ocorre no setor 

privado. Em continuidade falou a Sra. Vanessa Souza, Doula, Educadora 

Perinatal e Professora de Sociologia. Com a palavra fez as saudações de 

praxe, pontuou que a atuação da doula é uma forma das mulheres 

garantirem seus direitos e falou da realidade da doulagem na assistência ao 

parto no interior da Paraíba. Prosseguindo a presidente citou o dia 

Comemorativo das Parteiras e convidou a falar a Sra. Aline Martinelis. 

Com a palavra saudou a todos e fez a leitura do relato da Sra. Bianca, mãe 

da Lia, que nasceu e encontra-se interna por complicações do parto e da má 

assistência. Logo após falou o Sr. Adeildo Vieira, Avó da Lia e 

Compositor. Com a palavra cumprimentou a todos, discorreu sobre o 

acompanhamento feito durante a gravidez, fez um relato emocionado sobre 

a consequência do desamor no parto, informou que o marido da Bianca e a 

doula foram impedidos de entrar na sala de parto, disse que a criança 

nasceu e enfrenta complicações, mas irá para casa e ressaltou também a 

importância da presença das doulas. Ato contínuo a Sra. Presidente passou 

a palavra para a Sra. Raquel, Doula, onde após os cumprimentos de praxe, 

prestou sua solidariedade a todos os casais que por algum motivo perdeu 

seus filhos no momento do parto, reforçou a importância da valorização das 

doulas, explicou que são essenciais no reforço do respeito da mulher, pediu 

maior atenção do poder público com o sistema de saúde e se solidarizou 

com as mulheres que precisam ter o direito do parto com dignidade. Em 

seguida a Sra. Presidente passou a palavra para a Dra. Jordana Coelho, 

Secretária Adjunta da Secretaria Municipal de Saúde de Patos, onde após 

os cumprimentos de praxe, defendeu a atuação das doulas no apoio à 

mulher em sua gestação, lamentou as mulheres em situação de 
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vulnerabilidade que não conseguem ter acesso a este tipo de profissional, 

principalmente as mulheres de rua, relatou que a categoria combate os 

índices de mortalidade no parto, pediu a atenção do órgãos responsáveis 

para criação de políticas públicas que ajudem a melhorar os serviços nas 

maternidades. Na sequência a Sra. Presidente passou a palavra para a Dra. 

Andréia, Médica Obstetra, onde após os cumprimentos de praxe, reforçou o 

papel e a importância do trabalho das doulas, explanou que as mulheres 

precisam estar ao lado das outras, demonstrou orgulho pela sua profissão, 

principalmente por acompanhar a luta e dor das mulheres ao dar a vida, se 

solidarizou com as gestantes que nem se quer tem condições de ter um pré 

– natal digno, comentou que a assistência de qualidade na hora do parto 

deve ser proporcionada pelo sistema público de saúde, até mesmo no 

quesito estrutura, ofertando assim um conforto digno para o pós parto, 

explicou que o acompanhamento das doulas não foi proibido, porém 

existem protocolos a serem respeitados por conta da pandemia, sendo 

assim, pediu a vacinação em massa para que as doulas possam acompanhar 

as gestantes do inicio ao parto. Logo após, a Sra. Presidente defendeu a 

atenção para a primeira infância, explicou que o reforço da qualidade na 

saúde  nessa etapa inicial previne aumento de óbitos maternos e pós parto, 

defendeu a presença da doula em todas as etapas da maternidade, desde o 

pré – natal, lembrou da importância da vacinação destas profissionais para 

que seja efetivada a presença nos hospitais até na hora do parto, seja nas 

instituições públicas ou privadas, agradeceu a presença de todos, fez a 

leitura de alguns encaminhamentos feitos em audiência pública e, não 

havendo mais deliberações, declarou encerrada a presente sessão. Lavrando 

a presente Ata, os redatores Karla Georgea Castro Silva, Simone Patrícia B. 

de Macedo e Frederico Bezerra dos Santos, Assistentes Legislativos, que 

depois de lida e aprovada será rubricada em todas as folhas e assinada pelo 

Presidente, conforme o disposto no Art. 60, do RI desta Casa Legislativa. 

Sala das Comissões Virtuais, João Pessoa, 06 de maio de 2021. 
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